



# 打铁未完待续?

亚足联官网更新了2022卡塔尔世界杯亚洲区预选赛12强赛的开球时间，国足与日本、越南比赛的开球时间确定，分别在北京时间18点整和北京时间20点整。

中超第二阶段结束后，国足将在主帅李霄鹏的带领下开启新一期集训，备战即将到来的12强赛。

专题撰稿 特约记者 闵于行

## 团队中西结合，李霄鹏时间太紧了 受牵连的不止他一个

李霄鹏“兵不血刃”地走上国家队主教练岗位，其实，他面临的困难要比前任大得多。

外界看来，李霄鹏组织教练团队是个棘手问题。但据笔者所了解，其实辅佐李霄鹏的助理教练员已有了比较清晰的人选，个别有可能进入国家队教练组的人选已开始进入角色，帮助李霄鹏深入赛区考察队员。但受客观因素制约，公布教练团队的时间可能还要往后放一放。

可以肯定的是，李霄鹏找来帮助自己的教练员，无论名气还是资历都与中国队能较好地匹配，而且在各自职责范围内能独当一面，比如“多朝元老”守门员教练区楚良，是李霄鹏极力挽留的对象。中国足协技术总监、比利时人克瑞斯，体能教练、英格兰人兰姆继续辅佐李霄鹏也是大概率，至于媒

体报道的李霄鹏心仪外籍助教佩普，目前仍在巴塞罗那，暂时还没有进一步消息。

摆在李霄鹏面前的真正难题是如何在明年1月组织国家队集训。中国足协管部前几年的一项调研显示，本土球员每年1月、2月间的身体状态是一年中的最低谷期。今年的中超既跨年，赛程又密集，国脚打完中超、足协杯决赛，休息不了几天，明年1月中旬开始国家队集训备战，随后是连续两个客场比赛，身体状况更是令人担忧。如何利用两周左右时间把队员从低潮中拉起来，估计李霄鹏也讲不太清楚，因为他没有这样的经历。

还有，非血缘入籍队员很可能指望不上。阿兰11月中旬就回到了巴西，他在那边的训练和身体保持的情况，李霄鹏并不直接掌握。艾克森本月12

日回巴西，他也面临同样情况，据说艾克森可以跟巴西某俱乐部训练，但目前还没有下文，就连表忠心的洛国富也与广州队解约，且飞回了老家。



12月16日，李铁卸任中国队主教练职务后首次发声，他在个人社交软件上表示：“结束一段珍贵的旅程，感谢所有！”地点显示在沈阳桃仙国际机场T3航站楼。李铁用短短13个字正式告别国足之旅。

李铁的故事，或者说“事故”完全结束了吗？李铁离开中国队帅位，并不仅仅是中澳之战赛后发布会会怒怼球迷和媒体、利用身份和身份所带来的便利条件搞直播带货，涉嫌侵犯中国队商业利益那么简单，更不是执教水平、比赛重用谁、没重用谁的原因，这些都构不成必须离开的原因。

如果还有兴趣的话，我们可以在相关媒体找出他赛后发布会的文字实录，仔细解读，或许可以明白李铁为什么必须走人（官方说法是主动辞职）。此前，有媒体报道称，国家体育总局

局主要领导将担任中国队备战工作领导小组组长，12强赛中国队临时党支部书记易人，中国队领队人选做出调整。如果这一套“组合拳”全部落地的话，就能从另一个角度说明李铁的这次“事故”的影响。不止一位足球圈的人士在李铁下课后表示，首先，是由于他的口无遮拦，其本人受到了损失，也“坑”了身边不少人，包括当初力挺他的中国足协高层，多少都受些牵连。第二，李铁还不成熟，那个时间节点不爆发，保不齐会在以后搞点事情。

在李铁宣布辞职后不久，外界有传闻他的一个足球项目出了问题，有关方面动真格的了，究竟是真是假？有关方面没有消息之前，权当是发生在李铁身上的又一个故事来听，毕竟足球舆情善于“宜将剩勇追穷寇”，事出有因，查无实据，最后落个“烂尾”。不过，前不久原天津泰达足球俱乐部几任高管被依法调查，其中一位总经理已离开足球多年仍被查的案列再次提醒所有从业人员——有些事情是抹不掉的，“爆雷”只是时间早晚问题。

其实，围绕李铁下课的前前后后，还有很多疑问没有解开，甚至不排除还会有后续的事情发生的可能。但还是那句话：一切以官宣为准。

## 球队新老交替，泰山或成国脚大户

中国队明年新一期集训时，三名归化队员如何回来是个大问题。初步计划是如果得到征召，他们将直接前往客场与中国队会合。

从时间上推算，他们离开时间最长的达两个来月，最短的也有将近一个月，身体状态是一个很不确定因素，而中国队没有时间让他们慢慢调整，必须是召之即来，来之能战。中国足协安排了专人与回巴西的入籍队员保持联系，了解他们这段时间的情况，为李霄鹏最终做出选择提供依据。竞技体育有句名言：一天不练，自己知道；两天不练，教练知道；三天不练，对手知道。如果是身体达不到要求，明年12强赛客场对阵日本队、越南队的比赛就无从谈起。

据悉，李霄鹏近期把主要精力用在广州赛区的参赛队伍身上，重点考察参加过12强赛第一阶段比赛的国脚状态。从经过六场大赛历练的角度出发，李霄鹏对这些国脚非常看重，同时，李霄鹏也在关注一些年轻国脚的表现，例如郭田雨，一切顺利的话，这名身高接近2米的中锋在李霄鹏的

麾下会有很多表现机会。再例如上一期被边缘化的韦世豪以及新科联赛冠军泰山队的球员。中国队征战12强赛第一阶段的比赛23人大名单，平均年龄超过了29岁，未来需要完成新老交替。

中国队从12强赛获得直接晋级的可能性基本没有，争取小组第三名打

附加赛的希望也只是停留在理论上，当务之急是打好与日本队、越南队的两场比赛，不要发生我们不愿意看到的一幕，尤其是明年大年初一对阵越南队的比赛不能给全国人民“添堵”。如何平衡未来和眼下的问题上，要拿捏得不疾不徐，既憨厚又精明的李霄鹏也够“烧脑”的。



## 无法“左右”归化球员

明年1月27日和2月1日中国男足将分别作客日本和越南进行12强赛第七轮和第八轮的两场比赛，考虑到国内的联赛和足协杯赛事要到1月初才能结束，所以留给国脚们集中备战的时间并不是很充裕，虽然国足出线希望渺茫，但新任国足主帅李霄鹏仍然期待国足在接下来的比赛中能有好的发挥，所以集训时间可能提前到1月10日左右。

据悉，李霄鹏组建的新一期国家队在人员上预计不会有太大的变化，只是会结合联赛第二阶段的情况遴选一些相对有潜质的新鲜血液，毕竟保持人员的相对稳定也可以减少队员磨合的时间，新一期国足集训人数预计在30人左右。

关于集训地点方面，国足1月的集训大概率继续安排在上海，一是便于国足出入境，而是其气候与日本的气候条件相近。国足出征日本前依然打算安排热身赛，但考虑到疫情影响，恐怕短期内无法邀请国外球队来华与国足热身，由于联赛赛程密集，邀请国内中超球队的难度也比较大。

归化球员方面，由于阿兰、艾克森都返回巴西休假，洛国富累积两张黄牌停赛，蒋光太能否参加第二阶段中超也未可知，所以入籍球员何去何从也并非李霄鹏能左右的。国足在上海集训的时间预计在两周左右，明年1月23日左右启程前往日本。

节选自《北京青年报》